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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kéditz, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/1250

Thema: ,,Biirgerwehren“ in Sachsen, Nachfrage zu Drs. 6/971

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuihrungen vorangestellt:

»Auf die KIAnfr, Drs. 6/971 (,Biirgerwehren‘ in Sachsen®), teilte der
Staatsminister des Innern mit, der Staatsregierung ldgen keine Er-
kenntnisse iiber Anzahl und Wirkungsort von ,Biirgerwehren‘ in Sach-
sen vor, auch wiirden Beobachtungen derartiger — unterstelltermafen
inexistenter — Gruppierungen durch das Landesamt fiir Verfassungs-
schutz Sachsen nicht angestrebt. In einer Vorbemerkung wird in Abre-
de gestellt, dass das SMI in einer ,Stellungnahme oder Auskunft’ ge-
geniiber der Tageszeitung Dresdner Neueste Nachrichten (DNN) An-
gaben getéatigt habe, die als Reaktion ,auf immer neue Bilirgerwehren®
zu verstehen seien, wie es sich aus einem Bericht vom 5. Februar 2015
ergibt. Bereits am 10. Januar 2015 berichtete indes die Sachsische
Zeitung (Thomas Christmann: Die Angst geht auf Streife,
http://Iwww.sz-online.de/nachrichten/die-angst-geht-auf-streife-
3012144.html) liber Aktivitaten einer ,Biirgerinitiative Sicheres Ostritz’,
die nach eigenen Angaben Streifengdnge organisiert und u. a. Grenz-
gebiete ,kontrolliert. In diesem konkreten Zusammenhang zitiert die
SaZ einen Beamten der Polizeidirektion Gérlitz mit den Worten: ,Eine
Biirgerwehr, die auBerhalb bestehender Gesetze fiir Sicherheit und
Ordnung sorgen mdochte, lehnt die Polizei entschieden ab. Gegen Be-
teiligte der ,Biirgerinitiative Sicheres Ostritz* werde dariiber hinaus
ermittelt. Demnach besteht nach Verstindnis der Fragestellerin im Zu-
standigkeitsbereich des SMI ein positives Wissen liber das Bestehen
zumindest dieser ,Biirgerwehr’. GemaR eines weiteren Berichts der
Sédchsischen Zeitung vom 10. Marz 2015 (Dominique Bielmeier u. a.:
Biirgerwehr nach Kneipenzoff, http:/lwww.sz-
online.de/nachrichten/biirgerwehr-nach-kneipenzoff-3054737.html)
habe sich zwischenzeitlich in MeiBen eine biirgerwehrédhnliche Grup-
pierung namens ,Initiative Heimatschutz‘ formiert, ,die gegen vermeint-
liche Ausldnderkriminalitit vorgehen will‘. Auf der Facebook-Seite
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dieser ,Initiative’ werden extrem rechte Inhalte verbreitet und Asylsuchende her-
abgewiirdigt. Dort wird ferner die Durchfithrung tatsachlicher, nicht naher be-
zeichneter ,Treffen‘ angekiindigt.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Erkenntnisse (insbesondere: Art und Intensitat der Aktivitdten, Zahl der
mitgliedschaftlich oder anderweitig beteiligten Personen, Beziige zur extremen
Rechten) liegen der Staatsregierung liber die ,,Biirgerinitiative Sicheres Ostritz",
die ,Initiative Heimatschutz“ in MeiBen und ggf. welchen weiteren Biirgerwehren
oder Biirgerwehr-dhnliche Bestrebungen im Freistaat Sachsen vor?

Bezuglich ,Burgerwehren” wird auf die zusammenfassende Antwort der Sachsischen
Staatsregierung auf die Fragen 1 und 2 der Drs. 6/971, Satz 1, verwiesen. Daruber
hinaus wurden unter Berlcksichtigung der Vorbemerkung der Fragestellerin Erkennt-
nisse der Polizeidirektionen zu Initiativen im Sinne der Fragestellung erhoben. Da auch
zu solchen Initiativen keine Statistiken gefuhrt werden, erheben die nachfolgenden
Ergebnisse keinen Anspruch auf Vollstandigkeit:

Uber die zur ,Initiative Heimatschutz“ éffentlich zugénglichen Informationen hinaus
liegen der Sachsischen Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

Im Marz 2014 berichteten ortliche Medien erstmals Uber Ostritzer Einwohner, die zum
damaligen Zeitpunkt Uberlegungen anstellten, wie sie die Arbeit der Polizei bei der
Bekadmpfung der Eigentumskriminalitat in der Stadt Ostritz unterstitzen kénnten. In der
weiteren Folge entwickelte sich aus diesen Uberlegungen eine ,Bulrgerinitiative
Sicheres Ostritz*, bei deren Unterstitzern es sich um Einwohner aus Ostritz handelte
und deren Aktivitdten sich darauf konzentrierten, sich insbesondere zur Nachtzeit in der
Ortschaft zu bewegen und verdachtige Personen- bzw. Fahrzeugbewegungen umge-
hend Uber Notruf der Polizei zu melden. Seitdem berichten Print- und TV-Medien in
unregelmaRigen Abstanden Uber die Burgerinitiative.

Anfang Januar 2015 bildete sich unter dem Namen ,Gegen Diebstahl in Rothenburg
und Umgebung® eine Initiative von Einwohnern der Stadt Rothenburg/OL., die sich
zusammengeschlossen hat, um auch hier insbesondere in den Nachtstunden im Stadt-

gebiet mobil zu sein und verdachtige Personen- bzw. Fahrzeugbewegungen der Polizei
zu melden.

Anfang Marz 2015 bildete sich aufgrund mehrerer Brande in Leipzig-Holzhausen eine
Burgerinitiative, welche das Ziel verfolgte, die Burger der Gemeinde und deren Besitz
vor derartigen Ereignissen zu schitzen. Durch die Medien wurde dieser Zusammen-
schluss als ,Burgerwehr von Holzhausen® bezeichnet, obwohl sich deren Initiatoren
gegen diesen Begriff ausdricklich verwahrten. Zwischenzeitlich hat die Blrgerinitiative
Holzhausen Uber die Medien bekanntgegeben, dass sie ihre Kontroligédnge eingestellt

hat, um die Ermittlungsarbeit der Polizei hinsichtlich der Branddelikte nicht zu erschwe-
ren.

Weitere Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Staatsregierung nicht vor.
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Frage 2:

Welche Ermittlungsverfahren waren in der Vergangenheit und/oder sind aktuell
gegen die ,Biirgerinitiative Sicheres Ostritz“, die ,Initiative Heimatschutz® in
MeiRen und ggf. welchen weiteren Biirgerwehren oder Biirgerwehr-dhnliche
Bestrebungen - respektive deren Anhédnger im Zusammenhang mit der Tatigkeit
dieser ,Initiativen“ — im Freistaat Sachsen anhangig (bitte aufschliisseln nach
Tatzeit und -ort, Straftatbestinden, Zahl der Beschuldigten, vorgenommenen

MaBnahmen nach StPO, Stand der jeweiligen Verfahren, ggf. eingetretenen juris-
tischen Folgen)?

Es wurden keine Ermittlungsverfahren im Sinne der Fragestellung gefuhrt. Das in den
Vorbemerkungen der Kleinen Anfrage erwahnte Zitat, gegen Beteiligte der ,Burgeriniti-
ative Sicheres Ostritz* werde ermittelt, bezieht sich auf eine Presseanfrage zu einem
konkreten Sachverhalt, bei dem es in der Nacht zum 2. Januar 2015 in Ostritz zu einer
handgreiflichen Auseinandersetzung zwischen zwei Personengruppen kam und der
Verdacht bestand, Mitglieder einer der Personengruppen seien der ,Burgerinitiative
Sicheres Ostritz* zuzurechnen. Dieser Verdacht bestatigte sich jedoch im Zuge der
Ermittlungen nicht.

Frage 3:

Handelt es sich nach Ansicht der Staatsregierung bei der ,,Biirgerinitiative Siche-
res Ostritz, der ,lnitiative Heimatschutz“ in MeiBen und ggf. bei welchen
weiteren Biirgerwehren oder Biirgerwehr-dhnlichen Bestrebungen im Freistaat
Sachsen um Zusammenschliisse von Biirgern zum Selbstschutz vor Kriminalitit,

die ohne rechtliche Grundlage agieren und gegen den Grundsatz des staatlichen
Gewaltmonopols verstoflen?

Jeder kann sich bei Vorliegen entsprechender Voraussetzungen auf das so genannte
,Jedermannsrecht* nach § 127 Abs. 1 Satz 1 StPO berufen. Erkenntnisse, dass
Mitglieder der in der Antwort auf die Frage 1 genannten Initiativen unter Uberschreitung
des Jedermannsrechts gegen den Grundsatz des staatlichen Gewaltmonopols versto-
Ren haben, liegen der Staatsregierung nicht vor.

Frage 4:

Werden Beobachtungen der Gruppierungen ,Biirgerinitiative Sicheres Ostritz“,
der ,Initiative Heimatschutz* in MeiBen und ggf. welcher weiteren Biirgerwehren
oder Biirgerwehr-dhnliche Bestrebungen im Freistaat Sachsen durch das Lan-

desamt fiir Verfassungsschutz angestrebt oder finden bereits statt und falls nein,
warum nicht?

Weder die ,Burgerinitiative Sicheres Ostritz‘, die ,Initiative Heimatschutz* in Meiften
noch etwaige andere ,Blrgerwehren oder ,blrgerwehrahnliche Bestrebungen® sind
Beobachtungsobjekte des Landesamtes fiir Verfassungsschutz (LfV) Sachsen. Zu den
genannten Gruppierungen liegen dem LfV Sachsen keine Erkenntnisse Uber tatséch-
liche Anhaltspunkte fur extremistische Bestrebungen vor. Im Weiteren wird auf die

zusammenfassende Antwort der Staatsregierung auf die Fragen 1 und 2 der Drs. 6/971
verwiesen.
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Frage 5:

Fanden oder finden Priifungen bzgl. eines vereinsrechtlichen Vorgehens gegen
die ,Biirgerinitiative Sicheres Ostritz“, die ,Initiative Heimatschutz“ in MeiBen
und ggf. welchen weiteren Biirgerwehren ober Biirgerwehr-dhnliche Bestrebun-
gen statt und falls nein, warum nicht?

Es Iieen ¢ine Anhaltspunkte fur die Notwendigkeit vereinsrechtlicher Priifungen vor.

Mit frg

u?dlichen GriRen

Markus Ulbi
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